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1.Kurumsal Değerlendirme Süreci
Kurumsal Değerlendirme Programı (KUDEP), Avrupa Üniversiteler Birliği (EUA) tarafından düzenlenen, programa katılmış olan kurumlara stratejik yönetim ve iç kalite kültürlerini sürekli geliştirmelerine destek olmak amacıyla değerlendirmelerin yapıldığı bağımsız bir üyelik hizmetidir
Kurumsal Değerlendirme Sürecinin belirgin özellikleri:
· Öz Değerlendirme evresi üzerinde önemle durulması

· Avrupa ve Uluslararası perspektif
· Birlikte-gözden geçirme yaklaşımı
· Gelişmeye destek

KUDEP’in odağı; tek tek çalışma programları ya da birimler değil tüm kurumdur. Program şunlara odaklanır:

· Karar-verme süreçleri, kurumsal yapılar ve stratejik planlamanın etkililiği
· İç kalite süreçlerinin uygunlukları ve sonuçlarının bu iç mekanizmalarda algılanan açıklıklar kadar karar-verme ve stratejik planlamada kullanılma dereceleri.
Değerlendirme süreci dört anahtar soruya göre yönlendirilir. Bunlar “amaca uygunluk” temeline dayanır: 
· Kurum ne yapmaya çalışıyor?

· Kurum bunu nasıl yapmaya çalışıyor?

· Kurum bu uygulamanın işlediğini nasıl anlıyor?

· Kurum gelişmek nasıl değişmektedir?

2. Pamukkale Üniversitesi
Pamukkale Üniversitesi, PAÜ, 1992 yılında tüzellik kazanmıştır. Ancak üniversite kurulmadan önce faaliyet göstermekte olan Eğitim Fakültesi ve Mühendislik Fakültesi gibi akademik birimleriyle, varlığı daha eskilere dayanmaktadır
2008-2009 akademik yılında PAÜ’nün 27 966 öğrencisi ve 1 430’u akademik ve 1 037’si idari olmak üzere toplam 2 467 personeli bulunmaktadır. Kurum, Öz Değerlendirme Raporu (KUDER)’nda 1992 yılından itibaren 29 000 mezun verdiğini belirtmiştir. PAÜ’nün 3 enstitüsü, 7 fakültesi, 4 yıllık eğitim veren 5 yüksekokulu,  8 meslek yüksekokulu ve 15 Araştırma ve Geliştirme Merkezi bulunmaktadır. Mimarlık ve Tasarım Fakültesi ile Turizm ve Otelcilik Yüksek Okulu’nun açılması önerisi 2007 yılında Bakanlar Kurulu tarafından kabul edilmiştir.
Üniversite, Ege Bölgesi’nin önemli illerinden Denizli’de bulunmaktadır. Denizli tarım, endüstri, ticaret ve turizm merkezidir. Anadolu Yarımadası'nın güneybatı, Ege Bölgesi'nin güneydoğusunda yer alan Denizli; makine, tekstil, mermer, cam ve gıda gibi sektörlerde yoğun üretimin yapıldığı bir sanayi kentidir.
PAÜ’nün ikisi Denizli il merkezinde, diğerleri ise çeşitli ilçelerde olmak üzere toplam 6 yerleşkesi vardır. Meslek Yüksekokulları Bekilli, Çivril, Honaz, Buldan ilçeleriyle Denizli Çamlık ve üniversitenin ana yerleşkesi olan Denizli Kınıklı Yerleşkesi’ndedir. Fakülteler, yüksek okullar, enstitüler ve sosyal tesisler Denizli Kınıklı Yerleşkesi’nde bulunmaktadır.  
PAÜ’de üyeleri öğrenciler tarafından demokratik yolla seçilen ve ulusal yasal mevzuata göre yürütülen öğrenci konseyi vardır. Konsey üyeleri; üniversite kurul ve konsey toplantılarına çağrılabilmektedir ancak karar verme süreçlerinde yasal olarak yer almamaktadırlar. Öğrenci Konseyinin etkinlikleri için gereken temel ihtiyaçları PAÜ tarafından karşılanmaktadır. 
3. Değerlendirme Süreci
PAÜ, Kurumsal Değerlendirme Programı yöntemine ve kılavuzuna göre hazırlamış olduğu Kurumsal Öz Değerlendirme Rapor (KÖDER)’unu Ekibin ilk ziyaretinden önce gönderdi. Bu rapor ayrıntılı ekleri de kapsamaktaydı. Ekip, Öz Değerlendirme Raporu için yapılmış olan çalışmaları takdir etmekte ve raporu PAÜ’nün durumunu yansıtan dürüst ve açık bir değerlendirme olarak nitelendirmektedir.
EUA Değerlendirme Ekibi ilk ziyareti için 26-27 Mart 2009 tarihlerinde ve ikinci ana ziyareti için 2-5 Haziran 2009 tarihlerinde PAÜ’ye geldi. Her iki ziyaretinde de Ekip, üniversitenin içinden ve dışından çok çeşitli kişilerle ayrıntılı görüşmelerde bulundu. 
Ekip, ikinci ana ziyareti için PAÜ’den şu konularla ilişkili dokümanları talep etti: öğrenci başarı düzeyleri; öğrenci finansal destek mekanizmaları; kredilerin ve AKTS’nin uygulanması; araştırma faaliyetleri ve çıktıları; PAÜ’nün geliri ve bütçesi hakkında ayrıntılar; yönetim yapısı, süreçler ve yükseltme kriterleri ve yeni stratejik planla ilişkili ek bilgi. 
Ekip, ana ziyaretinin son gününde, temel bulgularını ve önerilerini belirttikleri sözlü raporlarını PAÜ yönetimi ve akademik kadrosundan oluşan katılımcılara sundu. Bu yazılı rapor bu sonuçların ve önerilerin tam bir açıklamasıdır.
Ekibimiz, her iki ziyareti süresince kendileriyle yapılan işbirliği ve gösterilen konukseverliği dostça nitelendirmektedir. Ekibimiz ziyaretleri sırasında belirtilen çok çeşitli görüşleri duymaktan memnun olmuştur ve kendilerinin açık bir görüşle karşılanmış olmalarını takdir etmektedirler. Personel, öğrenciler, yardımcı personelle olan tüm temasların süreç boyunca hep dürüst, dostça ve yardımcı olduğu vurgulanmalıdır. Ekibimiz her iki ziyareti süresince kendilerini karşılayan ve destek veren Rektör Prof. Dr. Fazıl Necdet ARDIÇ’a, okul başkanlarına, bütün personel ve öğrencilere ve de üniversite dışındaki paydaşlara teşekkür eder.

Ekibimiz, dokümanların çok verimli bir şekilde organizasyonu, ekip ile iletişim, iş programına sadık kalınması ve son ama eşdeğer önemde olarak Ekip üyelerine gösterilen sıcak misafirperverlik için ziyaret iletişim sorumlusu, Doç. Dr. Aşkıner GÜNGÖR, ve yerel koordinatör, Prof. Dr. Diler ASLAN, ve Öz Değerlendirme Grubu üyelerine özel olarak teşekkür etmektedir. Ekip PAÜ Öz Değerlendirme Raporunu iyi ve güzel ifade edilmiş bir rapor olarak değerlendirmektedir ve Ekibin Üniversitenin problemlerini kavrayabilmesi için gerektiği kadar özeleştirili ve dürüst bulmuşlardır. Ekip, destek personele, özellikle de kendilerine harika bir servis sunan çevirmenler Jade Tutku Kançıkmaz ve Meltem Balaban’a teşekkürlerini sunarlar. 

Değerlendirme ekibi:

· Profesör Virgilio Meira Soares (Portekiz), Lizbon Üniversitesi eski Rektörü, Departamento de Quimica e Bioquimica, Faculdado de Ciencias (Başkan);

· Profesör Sokratis K. Katsikas (Yunanistan), Piraeus Üniversitesi, Aegean Üniversitesi eski Rektörü;

· Profesör Hans Peter Jensen (Danimarka), Danimarka Teknik Üniversitesi eski Rektörü;

· Bay Viorel Proteasa (Romanya), Executive Committee’nin eski üyesi, Avrupa Öğrenci Birliği;

· Dr. Teresa Lee (İrlanda), Kalite Geliştirme Yöneticisi, İrlandalı Üniversiteler Kalite Kurulu (Sekreter)

’den oluşmaktadır.

4. Kısıtlılıklar ve Kurum Kuralları
PAÜ yeni kurulmuş bir üniversitedir ve yeni bir kurum oluşturulduğunda da mücadele gerektiren güçlükler ortaya çıkar. Örneğin; yeni binaların, yeni programların kurulması ve hizmetlerin verilmesi gereklidir. 1992 yılında kurulan PAÜ’nün, ülkenin önde gelen üniversitelerinden biri olmayı isteme noktasına geldiğini görmek biz EUA Ekibini etkiledi. Tabii ki böylesine bir hedef sağduyu, akıl ve gerekli özenin verilmesiyle halledilmesi gereken zorlukları beraberinde taşır. Türkiye, neredeyse hepsi aynı anda olmak üzere çok sayıda yeni üniversite kurmuştur. Bu, mevcut yatırımların sınırlanması anlamını taşır ve beraberinde PAÜ’nün ileride yapacağı zor görevler için kısıtlılık getirebilir. 

PAÜ; hırslı bir liderliğe, kendini görevine adamış genç kadroya ve aktif öğrenci yapısına sahip bir üniversitedir. Üniversite, gelişme süreci ile ilintili yapısallıktaki güçlüklere karşın faaliyetlerine devam etmeye çalışmaktadır. 
Ekibimiz, PAÜ’nün bölge için önemli bir varlık olduğunun ve Denizli bölgesinin en önemli paydaşlarından biri olarak değerlendirilmeyi hak ettiğinin ayırdındadır. Bu durum ne yazık ki yerel yönetimler tarafından her zaman tamamıyla kabul görmemektedir. PAÜ programları Yükseköğretim Kurulu (YÖK) tarafından tanınmaktadır ve bazı Ekip üyeleri, kendi bilimsel disiplinleri kapsamında, programların bölge ve ülke için gerekli bilimsel ve teknolojik içeriğe sahip olduğunu ifade etmektedirler. PAÜ henüz ülkenin önde gelen üniversitelerinden biri olmayabilir ama bu, PAÜ’nün öğrencilerine kayıttan mezuniyete kadar kattığı değerin; daha eski ve daha tanınmış Türk üniversitelerinin mezunlarına verilen beceri ve niteliklerle eşdeğer olmadığı anlamını taşımamaktadır.
PAÜ’nün 2005 yılından itibaren bir stratejik plana sahip olduğu takdire değerdir. Üniversitenin 17 yıl sonrasında sunduğu programlara diğer Türk üniversiteleriyle eşdeğer sayılacak uygun kalitede yeni programlarla çeşitlilik getirmiş olması olumlu bir işarettir. Ancak, bu gelişme noktasına erişebilmek için Üniversite her gelişme planında var olması gereken bazı önemli unsurlardan ödün vermek durumunda kalmıştır. Bunlara bazı örnekler şunlardır:
· Sınırlı sayıdaki öğretim üyeleriyle programlara öncelik vermek
· Akademik personelin ağır ders yüküne bağlı olarak üniversite araştırma fonksiyona yeterli güç sağlanamaması
· Gerekli kalite koşulları sağlanmaksızın hızlı akademik genişleme. Örneğin, kütüphanede öğrencilere ayrılan yer sayısı ya da gerekli laboratuvar mekanları, ekipmanı ve uygun sayıda bilgisayar sağlanması.
Ekibimiz, Üniversitenin gelişme sürecinde hırslı amaçlarının ve hedeflerinin var olduğunu gördü. Bu hedeflere ulaşmada başarı kazanmak için Üniversitenin; bütün üyelerinin gelişmeye katkıda bulunmalarını sağlayacak şekilde yönetilmesi gerekmektedir. Bundan dolayı üniversite liderliğinin öğrenciler de dahil akademik topluluğu motive edebilmesi çok önemlidir. Bu bağlamda, Ekibimiz daha geniş demokratik yönetişim süreçleri uygulama arzusunda olan,  görevdeki Rektör’ü kuvvetle desteklemektedir.
Şüphesiz şu andaki liderlik pozisyonu değişime karşı gelişmekte olan kuvvetli bir dirençle karşı karşıyadır ancak üniversite modern ve araştırma odaklı bir üniversite olmak hedefiyle yeni güçlüklerle yüzleşecek durumdadır. Kurumun seçimleri ve yönetiminin bazı önlemler ile desteklenmesinin gerektiği ve bu önlemlerin belirli engellerden dolayı henüz gerçekleştirilemediği Ekip tarafından açıkça görülmüştür:
· Ülkedeki yasal mevzuat çok katıdır. Bu ifade ile mevzuatın üniversitede özerklik ve demokratik süreçlere çok az fırsat tanıdığı anlatılmaktadır.  
· Türkiye’nin Bologna sürecine katılımı yakın zamanda gerçekleşmiş bir gelişme olmakla beraber Ekibin anladığı kadarıyla tüm ülkeye yayılmamıştır. 
· Türkiye Avrupa Birliği’ne katılma sürecindedir ve bu nedenle bazı AB programlarına başlamış bulunmaktadır. Buna ek olarak AB komisyonları ve kuruluşlarına da katılmış bulunmaktadır. Buna karşın, Türk üniversiteler dünyanın farklı bölgelerindeki ortaklar ile işbirliği için uluslararasılaştırma olanaklarını görmezden gelmemelidirler.

· Üniversite sisteminin bütçe durumu, hem esneklik hem de yatırım yapma açısından, eğitim ve öğretim süreçleriyle ilişkili olmayan çok sayıda etkinliğin yapılmasına müsaade etmemektedir.

· Uluslararası kalitede araştırma geliştirmek için gerekli olan koşulların, uygun ders verme yükü,  gerekli son teknoloji ekipman, yeterli insan kaynakları ve araştırma geleneği gibi, henüz mevcut olmadığı gözlenmektedir.

· Üniversiteler ile işverenler arasındaki ilişki henüz, en azında bazı bölgeler için, güven ve ortaklığa dayanmamaktadır. Bu faktör iki taraf arasında daha yakın ve istenilen bir işbirliğinin sağlanmasını önlemektedir.

· Üniversitelerde demokratik süreçler, uzlaşmanın sağlanmasına ve alınan kararların sahiplenilmesine katkı sağlamak açısından yeterli değerde olacak şekilde yerleşmemiştir 
Ekibimiz, PAÜ’nün bu kısıtlamaların farkında olduğunu ve bunların üstesinden gelmek için olumlu bir yaklaşıma sahip olduğunu gözlemlemekten mutlu oldu. Ekibimiz Üniversiteyi bahsi geçen zorluklar hakkında böyle bir yaklaşıma sahip olmasından dolayı takdir etmektedir.

5. Değişme Kapasitesi

Yönetişim ve Yönetim Açısından
Akademik ve idari personelle yapılan görüşmelerde, Ekip, bu personelin Rektörün planlarını destekleyici ve onları yerine getirmede istekli olduklarını ve daha demokratik bir karar verme süreci geliştirmek için gösterilen çabaları takdir ettikleri yönünde pek çok kanıt buldu. Ancak, karar vermek için kullanılan ölçütlerin anlaşılmasında bazı eksikliklerin var olduğu ve Rektörün alınan herhangi bir kararı geçersiz kılabileceği algısının halen devam ettiği de açıktı. Bu, tarafsız görülen, tavsiye almaya açık ve istekli olan şu anki Rektöre yönelik bir tutum değildir. Bu akademik ve idari personelce yapılan tavsiyelere aldırış etmeden karar veren ve her zaman gücü elinde tutan rektörlerin bulunduğu Türk üniversitelerinde var olan kültürün bir yansımasıdır.

Pamukkale Üniversitesi’nin şu anki Rektörünün akademik toplumu hareket ettirmeye, kararlarda daha büyük bir güven duygusu geliştirmeye ve demokratik çevrenin süre giden gelişimini desteklemeye devam edebileceğini garantilemek için bazı önlemler alınabilir. Bu önlemler, karar verme aşamalarında açık ve tutarlı ölçütlerin uygulanmasını ve Rektöre tavsiyede bulunan tüm komisyonlarda Rektör haricinde bir komite üyesinin başkanlık görevine yetkilendirilmesini kapsar. Senatonun yasalar çerçevesinde karar verme kapasitesi geliştirilmeli ve Senato, Rektörü kalite ve eğitimsel süreçlerde desteklemek ve ona yardım etmek için kendisine kanunca uygun görülen gücünü daha etraflıca kullanmaya cesaretlendirilmelidir.

Politika geliştirme ve karar verme süreçlerini ya da daha yaygın bilinen Kurumsal Araştırma’yı desteklemek ve bilgilendirmek için veri kullanımı artık Avustralya ya da ABD gibi ülkelerde normdur. Diğer ülkeler, özellikle Avrupa Birliği, üniversite politikaları gelişimini bilgilendirmek amacıyla bilgi ve veri sistemlerini kullanabilmek için kendi Kurumsal Araştırma kapasitelerini geliştirme sürecindedirler. PAÜ şu an kendi veri yönetimi sistemlerini geliştirme sürecindedir ve PAÜ personeli tarafından üstlenilen iş övgüye değerdir. Ne var ki, PAÜ’nün kurumsal araştırma aracı olarak veri sistemleri kullanımında dıştan uzmanlık araması önerilir. Bu yolla yeni veri sistemleri sadece günlük üniversite süreçleri yönetim ve uygulamasında yararlı olmayacak ayrıca son derece etkili bir yönetim aracı olarak da kullanılacaktır.

Dış paydaşlar, sanayiyle işbirliğini artıracak şekilde danışmanlık yapmak konusunda PAÜ yönetimiyle daha yakından ilişki kurma şansının verilmesini memnuniyetle karşılayacaklarını belirttiler. Bu bağlamda, üniversite uygun danışmanlık süreçlerine dış paydaşları katmak için ortamlar yaratmalıdır. Örneğin, PAÜ sanayici paydaşlardan danışman komiteler oluşturabilir ve  bu şekilde sanayi sektörü sanayi ile Denizli bölgesindeki işler arasındaki artan bağlantılar konusunda üniversitenin stratejisinin geliştirilmesine bilgi sağlayabilirler. Bunun gibi danışmanlık platformları işbirliklerinde ortaya çıkabilecek engelleri aşma araçlarına karar vermede kullanılabilir. Örneğin, Ekip, endüstride öğrenci yerleştirmelerinin sigorta problemi sebebiyle engellendiğini belirtmektedir. Eğer PAÜ ve dış paydaşları arasında bir diyalog platformu olsaydı bunun gibi problemler daha hızlı çözülebilirdi. Bu tip önlemler halen yasal sınırları içerisinde çalışırken devreye sokulabilirdi.

Demokratik yönetişim bağlamında liderlik tutumuna karşın artmakta olan öğrenci temsiliyeti ve katılımı halen ele alınması gereken bir unsurdur. PAÜ’nün, üniversite ve fakülte karar verici kurullarına öğrencilerin katılımını teşvik etmek ve bu kurullarda çalışmalarını sağlamak için çok daha fazla çaba harcaması gerekmektedir. Bunlara ek olarak üniversite, öğrencilerin sadece öğrencilerle ilgili olan konularda değil tüm konularla ilgili tartışmalarda yer almalarına fırsat tanındığından emin olmalıdır. 
Öğrenciler karar verme sürecinde yer alabilir fakat akademik personel öğrencinin her zaman bu gündem maddelerinden yararlanamayacağını bilir. Öğrenciler yönetim kurullarına ve komitelere katkı yapabileceklerinin farkındayken yeterince desteklendiklerini veya katkılarının her zaman dikkate alındığını hissetmemelidirler. Öğrenci Konseyi çabalarını çoğunlukla yönetimi öğrencilerin karşılaştıkları zorluklar hakkında bilgilendirme ve sosyal ve kültürel aktiviteleri düzenlemeye daha çok yoğunlaştırır. Pek çok kayıtlı öğrenci, daha gelişmiş bir yerleşke yaşamı görmek istediklerini bu sebeple Öğrenci Konseyi’nin bu amaca ulaşmadaki katkısının rolünün önemli olduğunu belirtti. Öğrenci Konseyinin karar verme süreçlerinde daha güçlü rol almak için PAÜ tarafından cesaretlendirilmesi gereklidir ve kurullarda ve komitelerde bulunan tüm üyeler öğrencileri tartışmalara katmak ve katkılarını dinlemek için her çabayı göstermelidir. PAÜ, genel olarak, her yeni Öğrenci Konseyi ve öğrenci popülasyonunun Senato’daki ve diğer karar verme kurullarının 

toplantılarındaki öğrenci katılımına ilişkin kurallar ve düzenlemelerden haberdar olmasını sağlamalıdır.

Öğrencilerin çoğu onların fonksiyonlarının ne olduğunu net olarak belirleyemediklerini rapor ettiklerinden Öğrenci kitlesinin, öğrenci temsilcilerinin rolü konusunda iyi bilgilendirilmiş olmasının sağlaması için de çaba gerekmektedir. PAÜ, öğrencileri iyi bir şekilde bilgilendirmeye devam ederek öğrencilerin sorunlarını Öğrenci Konseyi aracılığıyla akademik personele, dolayısıyla onların da PAÜ yönetimine dönüt vererek onların uygun fırsatlardan yararlanmalarını garantileyebilir.
Öğretim Açısından
PAÜ’nün programlarının çeşitliliği ve sayısı kaynaklarının (finansal ve insan) durumuna göre oldukça fazla olduğu not edildi. Bu kadar çok sayıdaki programın varlığı PAÜ’nün stratejik ve hedeflenmiş olan amaçlar bağlamında daha ileriye doğru hareket etmesini sınırlayacaktır. PAÜ’nün eğitim verdiği programlar konusunda kendi uzmanlık alanlarını belirlemeye başlaması gerekmektedir ve artık ihtiyaç duyulmayan programları kaldırmalı ve yeni açılacak programlar hakkında daha titiz bir kontrol arayışında olmalıdır. Böylece, zaman içinde, PAÜ özel uzmanlık alanlarınca hedeflenmiş uygun programlar geliştirebilir ve işverenlerin ihtiyaçlarını karşılama olanağına erişir.

Programlarda çalışanlar (akademisyenler) özellikle meslek yüksek okulunda görev yapanlar çoğu programların Denizli bölgesinde iş yapan sektörlerin ihtiyaç duydukları özellikler bazında geliştirildiğini ifade etmişlerdir. Bölgesel bir üniversitenin işlevlerinden biri de bölgenin ihtiyaçlarını karşılamak olduğundan PAÜ’nün bir çok beceri ve ustalık alanında ortaya çıkan vasıflı eleman ihtiyacını karşılama arzusu anlaşılabilir bir durumdur. Ancak PAÜ’nün sürmekte olan programlara kalite desteğini sürdürmesi ve yeni açılmış tüm programlarda kalite sistemini uygulaması gerekmektedir.  Sürmekte olan programların kaldırılması amacıyla iş sektöründe geçerli olmayan programların ya da iş sektöründe yeri kalmadığı tam olarak belirlenmiş becerilerin saptanabilmesi için bir sistem yapılandırılmalıdır.
Bologna Süreci bağlamında belirli yönlerden uygulamalarda PAÜ’nün önemli bir gelişme kaydettiğini belirtmek gerekir. Bologna sürecinin koordinasyonu ve bu sürecin hayata geçirilmesinden sorumlu olmak üzere özel bir ‘Bologna Süreci Komisyonu’ kurulmuştur.

PAÜ’de Diploma Eklerinin elektronik olarak verilmesine çok kısa süre içinde geçileceği anlaşılmıştır. AKTS (Avrupa Kredi Transfer Sistemi) kredileri öğrenim çıktılarını yansıtacak şekilde yeniden yapılandırılmaktadır. Görevli elemanlar tarafından güncellenebilecek şekilde ders içerikleri ve belirlenmiş kredileriyle bir veri tabanına kaydedilerek program katalogları hazırlanmaktadır. Öğrenim çıktıları geliştirildikten sonra bu kataloglara yüklenebilecektir. İlişkili AKTS kredilerini gösterecek şekilde her program için bir broşür hazırlanmaktadır. Personel için eğitim programları geliştirilmekte olup, Bologna Süreci hakkında bilgi içeren bir el kitabı sunulacaktır. Ekibimize, PAÜ temsilcisi olarak görevli iki ya da üç üyenin aktif olarak ulusal Bologna toplantılarına katılmakta olduğu da bildirilmiştir. Bu PAÜ’nün Bologna gelişmelerini sürekli olarak izlediğinin ve kendisini güncellediğinin göstergesidir
PAÜ tarafından gerçekleştirilen bütün çalışmalara karşın Ekip öğrenciler ve çalışanlar arasında Bologna süreci ile ilgili bir farkındalığın hayli düşük olduğunu tespit etmiştir. Ekip aynı zamanda değişimin anlatılmasının zor olabileceğinin ve bu bakımdan değişime karşı personelin sıklıkla direnç gösterebileceğinin de farkındadır. Ekip, el kitapları ve bilgi broşürlerinin gerekli değişiklikleri uygularken üniversite üyelerine destek sağlanması açısından çok yararlı kaynaklar olacaklarının farkındadır. Ancak Bologna Süreci için personelin canlı bir iş birliği ve katılımını sağlamak için, çalışan elemanlarla bire bir görüşme ve irtibat halinde olmayı mümkün olduğunca daha çok gerçekleştirmek zorunluluğu vardır. Bu bağlamda, en yüksek katılımla personelin konuları kendi içlerinde değerlendirmesinin sağlanabilmesi için bilgilendirme ve eğitim toplantılarının fakülte ve okulların kendi içlerinde yapılması, önerilmektedir.

Çok sayıda öğretim elemanlarıyla yapılan toplantılar sonunda Ekip, bazı öğretim elemanlarının tanıtılmaya çalışılan yeni öğrenim ve öğretim tekniklerine karşı bir direnç gösterebileceği yolunda bir fikre sahip olmuşlardır. Bundan dolayı PAÜ’nün öğretim elemanlarına yönelik eğitim ve öğretim konusunda bir eğitim programı geliştirmekte geç kalmaması gerekmektedir. Böylelikle elemanlar en son pedagojik yöntemlerin önem ve değerinin daha hızlı farkında olacaklardır. PAÜ’nün hâlihazırda üniversite çapında bir eğitim programı geliştirmek için üzerine bina edebileceği model zaten var. Eğitim Fakültesi, Tıp Fakültesine probleme dayalı öğrenim (PDÖ) tekniklerinin kullanılması konusunda bir eğitim sağlamaktadır ve aynı fakülte elemanlarının pedagojik yöntemlerle eğitim verecek bir merkez oluşturma aşamasında olduğu Ekibe bildirilmiştir. Bu merkezin bütün üniversite çapında eğitim sunabilecek bir duruma gelmesi beklenmektedir.

Üniversite çapında gerçekleştirilen bu pedagojik eğitim çalışmaları öğrencilere verilen eğitimin kalitesini ve böylece onların başarı oranını artıracaktır. Ekip mevcut durumda öğrencilerin başarı oranlarının artırması yolunda gösterilen gayretlerin yetersiz olduğu görüşündedir. Yaz okullarının akademik yıl boyunca öğrencilere özel ders sağlama gibi bir destek mekanizması olmadığı buna karşın öğrencilerin başarılarını artırmaya yönelik olduğu kanaati vardır. Eğitim ve öğretim ücreti olarak ek ödeme yapmıyor ve yaz döneminde fazladan yaşam giderlerinde bulunmuyor olsalardı yaz okullarına olan gereksinimin daha az olması mali açından öğrencilerin yararına olurdu.

PAÜ’nün uluslararasılaşma odağı sadece Erasmus’a yönelik görünmektedir. Ekip bunun dar görüşlülük olduğunu ve kesinlikle stratejik olmadığını düşünmektedir. Stratejik ortaklara ilişkin kararlar açık ve doğru plan doğrultusunda olması gerekirken böyle bir planın mevcut olmadığı teyit edilmiştir. Erasmus programlarına öğrencilerin katılım sayısı az olup bu yönde bir ilgi yetersizliği, aslında öğretim elemanları arasında da uluslararası üniversitelerle ek Erasmus programlarının oluşturulması ve gerekli bağlantıların nasıl kurulacağı konusunda bir farkındalığın da oluşmadığı gözlemlenmiştir. PAÜ gelecek yıllarda değişim için önceliği uluslararası bir kimlik kazanmaya vermelidir.

Değerlendirme Ekibi aynı zamanda üniversitede genel bir yabancı dil becerisinin olmadığına işaret etmiştir. Uluslararası boyutta iş yapan dış paydaşlar PAÜ’den mezun olan öğrencilerin ileri dil becerileri ile donanımlı görmeyi arzu etmektedirler. Az sayıdaki programlarda müfredatın ilk yılının bir parçası olarak İngilizce Dil eğitimine başlanmıştır. Her bir akademik programın ilk yılında PAÜ İngilizce ve Fransızca temel seçenek olmak üzere bir dil programının hazırlığında olduğunu bildirmiştir. Buna ek olarak bazı programların İngilizce olarak verilebilmesi için öğretim elemanlarına yönelik dil eğitimi sürmektedir. Bu durum takdirle karşılanmaktadır. Bununla beraber öğrencilerin seçtikleri dilde yeterli düzeyde bir eğitim almaları sağlanmalıdır. Bazı öğrenciler bir yıllık bir eğitimin yeterli olmadığını ifade etmişlerdir. Öğrenciler aynı zamanda dil eğitiminde dinleme ve konuşma becerilerinden ziyade okuma ve yazma becerilerine odaklanıldığını işaret etmişlerdir. Bu dengesizliğin ortadan kaldırılması için gerekli gayretler gösterilmelidir.

PAÜ’nün uluslararasılaşma çalışmalarını daha da öteye taşıması için açık bir strateji ve uygulama planına sahip olması gerekmektedir. Böyle bir planın geliştirilmesi için gerekli kaynaklar ve destek sağlanmalıdır. Buna uluslararasılaşma alanında danışma komitesi aracılığıyla erişilebilir. Bir plan oluşturulup netleştikten sonra bu planın etkin bir şekilde yürütülmesini temin için bazı ek kaynaklara ihtiyaç duyulacaktır (örneğin, uluslararasılaştırma ofisi gibi).

Öğrencilere en yaygın şikâyet konusunun ne olduğu sorusu yönetildiğinde; kütüphanede yeterli kaynağın bulunmadığı; bilgisayar ve daha fazla internet erişimine olan ihtiyaç; bazı durumlarda laboratuvar donanımının olmaması gibi konular dile gelmektedir. Öğrenciler aynı zamanda özellikle öğrenimlerinin son yılında kariyer danışmanlığı alma arzularını ifade etmişlerdir. Öğrenciler tarafından çokça dile getirilen bir diğer konuda yerleşke alanı ve çevresinin geliştirilerek bu alanların çalışmaya uygun hale geldiğini görmek ve kendilerinin toplumun bir parçası olduklarını hissetmeyi arzuladıklarıdır. Çoğu öğrenci yerleşkedeki tesislerin yetersiz olması sebebiyle evlerinde çalıştıklarını ifade etmişlerdir. Bütün bu etmenler öğrenci başarısını etkileyebilmektedir ve PAÜ tarafından uygun koşulların geliştirilmesi yolunda yeterli gayretin gösterilmesi gerekmektedir.

Araştırma Açısından
PAÜ araştırma kapasitesini daha da geliştirmek istemekte ve profilini yükseltmeye çabalamaktadır. Üniversite bu hedefe ulaşmada zaten bazı ilerlemeler gerçekleştirmiştir. Örneğin, halen 15 Araştırma ve Geliştirme merkezi mevcuttur; personele konferanslara katılmada ve bilimsel makale sunumu yapmada destek sağlanmaktadır ve PAÜ, Türkiye içi araştırma fonu temini başvurularında başarılı olmuş ve çeşitli kereler Avrupa Birliği fon inisiyatiflerinden fon temin etmiştir.

PAÜ genç bir akademik kadroya sahiptir (halen personelin yaklaşık %73’ü 40 yaş yada altıdır), ve Ekip birçok akademik üyenin doktora çalışmalarını yurtdışında yaptığı şeklinde bilgilendirilmiştir. PAÜ yönetimi, akademik personelin, PAÜ araştırma (ve gerçekten eğitim ve öğretim) kapasitesinin gelişimine katkıda bulunmada istekli ve coşkulu olduğunun farkındadır. PAÜ şüphesiz yapının değerini bilmekte ve bu coşkuyu teşvik etmektedir. Oysa, herhangi bir üniversitenin özellikle genç bir üniversitenin tüm alanlarda iyi araştırmalar oluşturması mümkün değildir ve bu nedenle anahtar amaçlarını saptaması gereklidir. Üniversite henüz araştırma öncelikleri listesini oluşturmamıştır. Araştırma kapasitesini başarılı bir şekilde artırmak için, PAÜ gerçekleştirmek istediği araştırma ve eğitim öğretim arasındaki dengeye karar vermeli, araştırma önceliklerini oluşturmalıdır ve araştırma önceliklerine uygun araştırmalar için personelini özendirmelidir. Bu özendirmenin olası bir yöntemi de, üniversitenin belirlenmiş araştırma hedeflerine uygun araştırmalar gerçekleştirmesi için personel teşvik sistemi kapsamında olacaktır.

Araştırma bağlantılarını geliştirmek veya ücretli izinli olarak diğer kurumlarda araştırma yapabilmek için var olan olanaklar hakkındaki bilgiler PAÜ akademik personeli arasında değişkenlik göstermektedir. Örneğin, bir fakültede bazı öğretim üyeleri başka bir yerde araştırma yapmak için ücretli izin başvurusunda bulunabileceklerinden habersizken, diğerleri fırsattan yararlanmada çoktan haberliydiler. Ücretli izin almış akademik üyeler, PAÜ tarafından verilen teşvik ve desteği çok beğenmektedir ve ücretli iznin onlara araştırmalarını daha da geliştirmelerini sağladığı ve araştırma bağlantılarını geliştirmeyi sürdürmelerini sağladığını kabul ettiler. 
PAÜ için, yürürlükteki düzenlemelerin personele haber verilmesindeki artan çabalar ve personele araştırma kapasitelerinin artırılması için üniversitece sağlanan destek, araştırma kapasitesinin geliştirilmesi açısından çok yararlı olacaktır. Bu, yerel, ulusal ve uluslararası bağlantıların gelişmesinde sağlanan destek ve bilgi, ücretli izin almada yürürlükteki düzenlemeler, bilimsel makale sunumu ya da konferansa katılım desteği için mevcut kaynak teminini içerebilir. Fırsatlar ve mevcut araştırma kaynaklarına başvuru olanaklarını kapsayan bilgi daha kolay biçimde sunulabilir.

PAÜ’de birçok akademik personelin doktoralarını yurtdışında yapmalarından ötürü, PAÜ personeli, potansiyel olarak eski doktora danışmanları ve eski öğrenci meslektaşları ile ulusal ve uluslararası bağlantıların geliştirilmesini ve büyütülmesini sağlayabilir. Öğretim üyesinin araştırmaya aktif olarak katıldığı bazı durumlarda, eski meslektaşlarıyla ilişkinin sürdürüldüğü görüldü. Araştırma ilişkileri ulusal ve uluslararası konferans ve seminerlerdeki bağlantı aracılığıyla gittikçe ilerletilebilir.

Son yıllarda, Türk üniversiteleri hükümetin direktifleri doğrultusunda öğrenci sayısını artırmak zorunda kalmıştır. Ekip, öğrenci sayısındaki artış ile kaynakların artışında bir denklik olmadığından konusunda bilgilendirildi. Bu, her zamankinden daha sınırlı araştırma yapma olanaklarının varlığı, şüphesiz var olan kaynaklar ve personel üzerinde ilave baskılar oluşturur. Ekip, birçok akademik personelden, araştırmayı yapmak için gittikçe akşamlarını, hafta sonlarını ve yaz dönemini kullandıklarını öğrendi. Çok sayıda akademik personelin yaz okullarında görev üstlendikleri ve bu işten ek ücret aldıkları da bir gerçekti. Yaz okulları öğrencilere ilk seferinde başarısız oldukları dersleri tekrar almada bir olanak sağlar. Öğrenciler ayrıca yaz döneminde akademik gelişimlerini hızlandırarak normal program derslerini de alabilirler. Ancak yaz okulları akademik personelin değerli zamanlarını özellikle de araştırmalarına verecekleri zamanları almaktadır.
Bu sorunları ele almak için, PAÜ araştırma etkinliklerine ayrılan zaman konusunda personel için standartlar belirlemeyi düşünmelidir. Ek olarak, PAÜ araştırmaya ayrılan zamanı artırmak için, normal akademik dönemde öğrenci başarı oranlarını artırmak için daha fazla iyileştirici önlemler almalıdır. Bundan başka, personelin araştırmalarına yoğunlaşabileceği zaman olan yaz döneminin belirlenmesi PAÜ’nün araştırma kapasitesinin geliştirilmesine büyük katkıda bulunacaktır.
PAÜ Denizli sanayisinin sınırları içinde bulunan tek üniversite konumundadır. Ekip, Üniversitenin sanayi ile bağlantılarının sayı olarak az ve zayıf olduğu kanısına varmıştır. Bu kanı dış paydaşlar tarafından da onaylanmıştır. 
Ekibin görüştüğü dış paydaşlar genel olarak PAÜ ile işbirliği yapma konusunda pozitif ve istekli bir tutum içindedirler. Ancak, söz konusu duruşlarının üniversitenin proaktif yaklaşımlarıyla desteklenmesi gerekmektedir. Daha etkin sanayi eğitimleri almak ve sanayi ile birlikte araştırma ve geliştirme projeleri üretmek için, Teknopark projesi kapsamında yapılan planlamalara benzer bir şekilde, sanayi işbirliklerinin geliştirilmesi üniversitenin menfaatinedir. İşverenler ve diğer paydaşlarla görüş alış verişinde bulunarak, pazarın taleplerini karşılamak amacıyla, yeni eğitim programları ve içeriklerinin tasarlanması da PAÜ’nün yararınadır. 
Bazı dış paydaşlar, PAÜ ile işbirliği geliştirme süreçlerinin başlangıç aşamasında zorluklar yaşadıklarını belirtmişlerdir. Söz konusu zorluklar, dış paydaşların PAÜ’nde sınaî ve ticari işbirliklerinin geliştirilmesinden sorumlu personelin veya bu amaçla oluşturulmuş bir ofisin varlığından haberdar olmadıkları sebebine dayandırılmıştır. Dış paydaşlar, konuk eğitmen olarak etkinliklerde yer almaktan memnuniyet duyduklarını ve halen PAÜ ile işbirliği içinde olan birçoğu da, ilgili akademik personelle başlangıçta bu vesileyle bağlantı kurduklarını belirtmişlerdir. Sözü edilen zorlukların üstesinden gelmek için, PAÜ, dış paydaşlarla birlikte hareket edecek ara mekanizmalara dikkat çekmeli, destek vermeli ve aktif olarak kendisini başarılı sonuçlara ulaştıracak ilişkileri beslemelidir.

PAÜ’nin etkin bir mezunlar derneğinin olmadığı tespit edilmiştir. Öz-Değerlendirme Raporu PAÜ eğitim-öğretim programlarından 1992’den bu yana 29,000 mezun verildiğini göstermektedir. Mezunlar, sanayi ile bağlantıların kurulması, araştırma ağlarının oluşturulması, “başarı öyküleri” ile PAÜ’nün profilinin iyileştirilmesi, PAÜ’nün eğitim-öğretimdeki başarısına dikkat çekilmesi hususlarında PAÜ için çok yararlı birer kaynak oluşturmaktadırlar. Ayrıca, mezunlar üniversite için potansiyel bir gelir kaynağı olarak da görülebilir. Sonuç olarak, PAÜ’nün mümkün olan en kısa sürede etkin bir mezunlar derneğini kurması kuvvetle önerilmektedir.

Kalite Güvence Sistemi Açısından
Eğitimde kalite arttırma yaklaşımından dolayı akademik camiada belli bir beklenti yaratmış olan PAÜ, kalite güvence süreçlerine daha sistematik bir yaklaşımı geliştirmeye ve tanıtmaya başlamıştır. Bu gelişimin temelleri 2005 yılında ilk stratejik planın oluşturulması ile birlikte atılmıştır. Sonlandırılmak üzere olan bu rapor, PAÜ’nün izlemeyi hedeflediği yol haritasını şüphesiz daha net bir şekilde ortaya çıkaracaktır. Öz-Değerlendirme Raporu (PÖDER) hazırlıkları ve Değerlendirme Ekibi’nin yaptığı iki ziyaret üniversite personelinin ve öğrencilerin dikkatinin iyileştirme gerektiren alanlara odaklanmasını sağlamıştır. Bu raporun kapsadığı tespit ve önerilerle birlikte PAÜ zengin bir bilgi birikimine sahiptir, bu birikimi gelecek yıllarda, isteğe bağlı olarak, süreçlerinde kullanabilir. 

Göz önünde bulundurulması gereken birkaç konudan daha önceki bölümlerde bahsedilmiştir ve bütün bulgu ve öneriler kalite güvencesi konuları olarak düşünülebilir. İzleyen paragraflar PAÜ’nün eğitiminin, araştırma ve geliştirme mekanizmalarının ve daha geniş topluma sunduğu hizmetin kalitesini geliştirebilmek için göz önünde bulundurması gereken ek alanları belirtmektedir. Tıp Fakültesi’nde kullanılan probleme dayalı öğrenme (PDÖ) yöntemi, derslerin/birimlerin öğrenciler tarafından sistematik bir şekilde değerlendirilmesini içerir. Bu öğrencilere akademik programdan dolayı meydana gelen konular hakkında personeli bilgilendirme yolu yaratır ve PAÜ’ ye de eğitim programlarının niteliğini arttırabilmek için bir fırsat verir. Tıp Fakültesinin yanı sıra bazı fakülteler de öğrencilerin fikrini almak için geribildirim mekanizmalarını kullandıklarını belirtmiştir. 
Takımla görüşen bir çok öğrenci öğretmenlerini ortaya çıkan sorunlardan, ya da zorluklardan haberdar edebildiklerini belirtmiştir. Bir çok durumda öğrenciler, yapılandırılmış değerlendirme ya da resmi olmayan mekanizmalar aracılığıyla ortaya koydukları sorunların onların tatminleriyle sonuçlandığını belirtmiştir.
Fakat çeşitli başka durumlarda ,öğrenciler aldıkları eğitimin kalitesi ve standardından memnun olmadıklarını söylediler. Bu şekildeki sorunlardan haberdar olduğundan emin olabilmek için PAÜ bir çok akademik bölümünde zaten kullanılmakta olan uygulamaları kurarak programların ve öğretimin değerlendirilmesi için sistematik süreçler uygulamalıdır ve toplanan geribildirimlerin sistematik bir şekilde değerlendirilebilmesini sağlayabilmek için bütün sistemleri yerli yerinde bulundurmalıdır. Akademik programların çalışanların da ihtiyaçlarını karşıladığından emin olabilmek için ilgili diğer kişilerden de geri bildirim alınması gerekiyor, bu nedenle değerlendirmeler sadece öğrencilerle sınırlı tutulmamalıdır. 
Öğretim programlarının ve personelinin değerlendirilmesi PAÜ’de yaygın değil ve öğrencilerin sorunların çözümü için bireysel öğretim personeline güvenmesi de ideal olan değil. Bu tarzdaki bir sistem yapısal değildir ve bu konunun bağlı olduğu personelin kendi isteğine kalır. Öğrencilerin rapor ettikleri bazı durumlar ki bazıları ciddi derecededir, bazı durumlarda öğrencilerin sorunları bildirmeleri üzerine harekete geçilmediği ve bu öğrencilerin bu durumu çözmek için daha ileriye gidemedikleri gibi durumlardır. Ortaya çıkan sorunlarla ilgilenmek için izlenecek prosedür her zaman belirli olmalıdır ve öğrenciler programın öğretmenine bağlı kalmamalıdır. Örneğin, eğer bir öğrenci bir öğretmen tarafından verilen notlara itiraz etmek istiyorsa ya da özellikle bir öğretmenden veya programdan kaynaklanan sorunlar varsa öğrencilerin bu durumu bildirebilecekleri yapılandırılmış bir resmi karar ya da temyiz mekanizması olmalıdır.
Nasıl mevcut öğrenci topluluğunun durumunu değerlendirmek önemli ise aynı şekilde üniversite programlarından mezun olanların başarılarını değerlendirmek de önemlidir. Ekip bazı akademik birimlerin mezunlarının nerelere gittiğinden haberdar ve bazı durumlarda bu birimlerin mezunlarıyla teması sürdürdüğünü ama sistemli bir mezun izleme verilerinin olmadığını belirledi.  Dışarıdaki otoritelerin PAÜ hakkında yeterince bilgilendirilmediği de bu kişilerle yapılan müzakereler sırasında anlaşıldı. PAÜ mezunlarının başarılarındaki bilgi birikimi bu duruma cevap niteliğinde değerli bir bilgi olurdu. Böylesine bir bilgi ayrıca programların (mevcut ya da yeni) gelişimlerini bildirmekte kullanılabilir ve bir PAÜ programını bitirdikten sonra devam etmeyi umdukları kariyer basamaklarının potansiyel öğrencilerini bilgilendirmek için de bir kaynak olabilir. 
Ekip, Kalite Koordinasyon Komisyonunun (KKK) ve Öz-Değerlendirme Gurubunun ziyaretlerin hazırlığında ve PÖDER hazırlamada çok yoğun çalıştıklarını net olarak anlamıştır. Bu çalışma PAÜ’de kalite kültürünün oluşturulmasına büyük katkı sağlayacaktır. Öz-değerlendirme süreci akademik topluluğa ulaşmaktan ve hepsini kapsamaktan uzaktı. Ancak Ekip şunları önermektedir: PAÜ kalite yönetimi yapısını sağlamlaştırmalı; kalite planını daha ileriye götürmek ve yeni kalite girişimleri ve süreçlerini üniversite geneline tanıtımını yöneten yeni bir kalite komitesi yapılandırmalıdır. 
Ekip aynı zamanda PAÜ’ye kalite güvencesi olarak ISO 9000’i kullanma planları konusunu tekrar düşünmesini önermektedir. Bu süreç, özellikle geliştirildiği amaç olan yönetim işlemleri için işe yarıyor. PAÜ öğrenme ve öğretme ihtiyaçlarını, araştırma aktivitelerini karşılamak için geliştirilmiş;  Avrupa Yüksek Öğretim Alanı Kalite Güvencesi Standardları ve Kılavuzu (Standards and guidelines for quality assurance in the European higher education area-ENQA, 2005)’nda ana hatlarıyla belirtilmiş standartlara uygun başka kalite sistemleri araştırmalı ve geliştirmelidir.
6. Sonuçlar
İşlemlerinde değişiklikler yapmak için PAÜ’nün olağanüstü çaba sarfetmekte olduğu açıktır. Bunun sebeplerinden birkaçı üniversitenin araştırma kapasitesini ve akademik ününü artırma isteğidir. PAÜ’nün bu amaçlara ulaşırken var olan kaynaklarını en üst düzeyde kullanabilmesi için stratejik seçimler yapması gereklidir. Bu stratejik amaçlara ulaşmak için üniversite yönetiminin akademik topluluk tarafından desteklenmesi hayati önem taşımaktadır. Şu anki rektörün de bu desteği sağladığı açıktır.

PAÜ’nün iyi performans sergilediği ve değiştirebileceği alanlar var olan engellere odaklanılarak belirlenmiştir. İzlenecek tavsiyeler yapıcı meslektaş eleştirileri olarak görülmelidir. Bu eleştiriler başlıca zorluklara işaret etmekte ve Değerlendirme Takımının belirlediği güçlüklere vurgu yapmaktadır. PAÜ bu zorluk ve güçlükleri aşmalıdır.

7.  Öneriler
Stratejik planlama ve karar alma süreci açısından

· Övgü: PAÜ demokratik yönetişim sistemini kurmuş olması nedeniyle övgüyü hak etmektedir.
· Ancak, iç demokratik ortamın sürekli gelişmesini sağlamak için PAÜ, karar alma süreçleri ölçütlerini oluşturarak ve bu kriterleri sürekli uygulayarak liderlik kararlarına güveni artırmak zorundadır.
· Daha demokratik karar alma sürecini geliştirmek için tüm danışma komite başkanlıklarını başka üyeye devretmesi önerilmektedir. Bu süreci yönlendirmek için usul ve esaslar (yönerge, vb.) net olarak belirlenmelidir. 
· PAÜ liderliği, Senato’nun karar alma kapasitesini demokratik yönetişim ruhu içinde ve ulusal yasal mevzuat kapsamında artırması yönünde teşvik edilmektedir. 
· Senato, kalite ve eğitim süreçlerinin geliştirilmesi bağlamında Rektöre daha fazla destek olmalıdır. Bunu kanunun onlara verdiği yetkileri kullanarak yapabilirler.
· PAÜ, üniversite ve fakülte danışma ve karar alma organlarında daha fazla öğrenci temsilini teşvik etmelidir.
· Üniversite politikaları kanıta-dayalı olarak geliştirilmelidir. Şu anda gelişmekte olan veri yönetimi sistemleri bu düşünce ile tasarlanmalıdır. Politika geliştirme ve karar alma süreçlerinin şekillendirilmesinde kullanmak için en etkili veri setleri ve sistem geliştirme araçları konusunda danışmanlık almak için dış uzmanların aranması önerilmektedir.  Akademik terfi sisteminin PAÜ’nün anahtar stratejik amaçlarına yönelik başarılarıyla ilgili girişimler için ek ödüller vermek gibi teşvikler içermesi önerilir.
 Öğrenci temsili ve katılımı açısından

· PAÜ liderliğinin, öğrencilerin, üniversite programındaki tüm alanlarda, Senato ve fakülte kurullarına katılımını daha ileri derecede sağlaması önerilmektedir.  Öğrenciler de akademik topluluğun birer parçasıdır bu yüzden de seçimler ve bütçe de dahil olmak üzere bütün kararlara katkıda bulunabilirler. 

· PAÜ, Öğrenci Konseyi hizmetlerini güvenceye almaya devam etmelidir ve bu kurulun seçimleri de içeren aktivite ve projeleri için yıllık bir bütçe ayırmalıdır. Ayrıca, kurulu ve senatoyu ilgilendiren kurallar, aynen bunları gözden geçirmek için olduğu gibi, açıkça belirtilmelidir. 

· PAÜ öğrencilerinin hakları ve görevleri açıkça belirtilmelidir ve herkesin ulaşabileceği şekilde olmalıdır. 
Uluslararasılaşma Açısından

· PAÜ’nün üniversitede uluslararası süreçleri güçlendirmek yönünde rektöre danışmanlık yapacak bir uluslararasılaşma danışmanlık grubu oluşturması önerilir. Bu grup yapılandırılacak yönergeye göre rektörden bağımsız çalışır. Grup aynı zamanda PAÜ’de bir uluslararasılaştırma stratejisinin geliştirilmesi üzerine de danışmanlık yapabilir. 
· Üniversite aktiviteleriyle bağlantılı bir dil politikası oluşturulmalı ve kullanılmalıdır; gerekli dil eğitiminin sağlanması için uygun bir kapasite de geliştirilmelidir.

· Bu uluslararasılaştırma stratejisinin gerektiği gibi uygulanabilmesi için uluslararası ofis de güçlendirilmelidir.
Bologna Süreci Açısından
· Üniversite, öğrenci ders yükü, öğrenim çıktıları ve öğrenci görüşleri kullanılarak formüle edilen AKTS’yi yeniden değerlendirmektedir. Ancak, bu raporun daha önceki bölümlerinde de değinilen, Bologna Süreci hakkındaki farkındalık ve bilgi eksikliğinin giderilmesi için, ilgili düzenlemelerin uygulanması ile sorumlu olan yapılanmanın doğrudan fakülte ve yüksekokullar ile birlikte çalışması önerilmektedir.

· Yeni öğrenme ve öğretim yöntemlerinin uygulanmasına karşı gelişebilecek direncin aşılabilmesi için, üniversitenin ilgili personelinin en kısa sürede eğitilmesi ile ilgili sürecin başlatılması önerilmektedir.

· Veri yönetimi sistemi henüz PAÜ mezunlarının profesyonel kariyerleriyle ilgili veri tutmamaktadır. Dolayısıyla, mezunların istihdam bilgileri elde edilememektedir. Bologna Deklarasyonunun gereklerini yerine getirebilmek için üniversitenin bu hususu göz önünde bulundurması önerilmektedir.

Öğrenme ve Öğretim Açısından
· Bilgilendirmenin kalitesi iyileştirilmelidir ve kılavuz tanıtılması olanakları dikkate alınmalıdır. 
· Bazı fakülteler halen pedagojik eğitim sağlamaktadırlar. Ancak pedagojik eğitim düzeyi yükseltilmelidir ve eğitim tüm üniversite tüm alanına genişletilerek (yeni ve eski girişli) eğitmenleri içermelidir.

· İlgili veriler bahsedilen eğitimler tamamlandıktan sonra toplanmalı ve çıktılar öğrenci başarı oranlarının belirlenmesinde kullanılmalıdır.

· PAÜ öğrenci odaklı bir eğitim yaklaşımını benimsemeli ve yerleşkede elverişli çalışma koşulları ve birlik-oluşturacak bir ortam yaratmak için çaba harcamalıdır

· Gelecekte stratejik hedeflerine ulaşmak için planlama yaparken göz önünde bulundurmak üzere, PAÜ’nün, sağladığı programların çeşitliliğinin envanterini tutması önerilmektedir.

· PAÜ’nün öğrencilerine eğitimlerine destek için sağladığı kaynakları artırması gerekmektedir. Kütüphane kaynakları iyileştirilmelidir; bilgisayarlar, bilgisayarlara erişim olanakları artırılmalı; Laboratuvar ekipmanı, birçok durumda yeterli olmasına karşın,  diğer alanlarda iyileştirilmelidir. 
· PAÜ’nün, öğrencilere yönelik olarak, rehberlik ve özellikle öğrencilerin çalışmalarının ileri aşamalarında, kariyer danışmanlığı hizmetlerini sağlaması önerilmektedir.

Araştırma Açısından
· PAÜ araştırma ve eğitim-öğretim faaliyetleri arasında kurmak istediği denge üzerinde düşünmelidir. 
· Üniversite, öğretim üyelerinin bireysel olarak araştırmaya ayırmaları gereken zaman konusunda standartlar oluşturma hususuna ağırlık vermelidir.

· PAÜ, bazı alanlarda öğrencilerin başarı elde edebilmeleri için gerekli olan yaz okullarına olan sürekli ihtiyacı, akademik personelin araştırma faaliyetlerine konsantre olmasını sağlayacak fırsatları sağlama ihtiyacı ile nasıl bağdaştıracağı hususunu ciddi olarak değerlendirmelidir. Akademik personelin araştırmaya odaklanabilmesi için, düzenli olarak, yeterli süreler boyunca eğitim verme sorumluluklarından muaf olmaları gerekmektedir. Bu koşullar altında, akademik personelinin yıllık eğitim yükünün (yaz okulları dâhil) organizasyonunda değişikliğine gidilmediği sürece PAÜ’nün araştırma potansiyeli tehdit altındadır.

· Üniversite stratejik planında, aşağıdaki dikkate alarak öncelikli araştırma alanlarını tanımlamalıdır: 

· kuvvetli yönleri
· yapmak istedikleri ve 
· sanayi ile mümkün olabilecek ortak araştırma geliştirme projeleri 
· Üniversite, araştırma merkezlerinin, kendilerini fakültelerden farklı kılan rollerini, açığa kavuşturmalıdır.

· Uluslararası araştırma bağlantıları araştırılmalı ve araştırma aktiviteleri ileri teknolojide olacak şekilde yapılandırılmalıdır. 
· Üniversitenin verdiği doktora sayısının artırılması için üniversite kapasitesi kısıtlı olduğundan PAÜ’nün, ortak projeler veya ulusal ve uluslararası ortak doktora programları oluşturmak için işbirliği yapabileceği kurumları araştırması önerilmektedir.

Dış Paydaşlar Açısından
· PAÜ öğrencilere sanayi tarafından sağlanacak bursların önündeki engelleri (hukuki engeller de dâhil olmak üzere) alt etmek için çözümler bulmalıdır (örn, sigortalanma).

· PAÜ, mezunlarının, daha önceden belli bir saygınlık oluşturmuş olan diğer üniversitelerin mezunları ile rekabet edebilecek seviyede olduklarını, dış paydaşlarına göstermek için çaba sarfetmelidir.

· PAÜ’nün, mezunlarının başarısını paylaşmak, üniversitenin prestijini artırmak ve mevcut ve potansiyel öğrencileriyle sürekli iletişimde olmak için, bir Mezunlar Derneği kurması önerilmektedir. Mezunlar Derneği bir üniversitenin gelir merkezleri arasındadır. 

· Rektör’e PAÜ’nün sanayi ile bağlantılarının güçlendirilmesi için izleyeceği politikaların belirlenmesinde danışmanlık yapacak, içinde sanayiden temsilciler de bulunan, bir sanayi danışma kurulu oluşturulmalıdır. 
· Övgü: PAÜ’nin akademik yükseltme kriterleri arasında sanayi ile kurulan bağlantıların da puanlamaya dâhil edilmiş olması övgüye değerdir.

Kalite Güvencesi Açısından
· PAÜ’nün, ek araştırma yapması ve özellikle eğitim, öğretim ve araştırma aktivitelerine göre tasarlanmış kalite süreçlerini kullanmayı dikkate alması kuvvetle önerilmektedir.  Üniversitenin, eğitimin kalitesini geliştirmeye yönelik olarak, “Yükseköğretimde Kalite Güvence Sistemleri için Avrupa Standartları ve Prosedürleri”ne uyumlu standart prosedürler oluşturması ve hedefler belirlemesi özellikle önerilmektedir.

· PAÜ’nün, öğrencilere sağlanan akademik programların kalitesini artırmak için, girdilerini öğrencilerden ve dış paydaşlardan alan sistematik değerlendirme süreçleri oluşturması gerekmektedir.

· KKK ve ilişkili SGG’ler (Sürekli Geliştirme Grupları) bu gözden geçirme için PÖDER hazırlamadaki görevlerini başarıyla yerine getirmişlerdir. PAÜ’nün yeni bir komite oluşturarak üniversitenin kalite girişimlerinin geliştirilmesi yolunda ilerlemesi önerilmektedir.

Son Öneri

· Hükümetin neden öğrenci sayılarını artırdığı anlaşılabilirdir. Diğer taraftan, Türk üniversitelerinin kalite düzeyinin düşürülmemesi için, eklenen öğrenci sayısına uyacak şekilde gerekli kaynakların sağlanması zorunludur. Bu öneri üniversiteye yönlendirilmediğinden, Değerlendirme Ekibi PAÜ’nün bu öneriyi YÖK ve Hükümete iletmesini rica etmektedir.
8. Teşekkür ve Temenni
Cömert konukseverliği ve mükemmel düzenlemeleri için, Ekip, Pamukkale Üniversitesi’ne bir kez daha teşekkür etmektedir. Ekip, üniversitede bulunmaktan ve öğrenciler ve personelle tanışmaktan büyük mutluluk duymuştur. Üniversite topluluğu Öz-Değerlendirme Raporu’nu hazırlarken ve görüşmeler esnasında gösterdikleri samimiyet ve açıklıktan dolayı tebrik edilmelidir. Üniversitenin yorum ve önerileri faydalı bulmuş olması ümit edilmektedir ve Ekip, gelişiminin bundan sonraki aşamalarında, üniversiteye başarılar diler.
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