Ek 1:
Avrupa Üniversite Birliği  (EUA) Değerlendirme Programı

Kurumsal Değerlendirme Programı (KDP) (Institutional Evaluation Program-IEP) Avrupa Üniversite Derneği (European University Association-EUA)’nin kendi üyelerine sunduğu bağımsız bir üyelik hizmetidir. Bu hizmet Avrupa Yükseköğretim liderlerinden oluşan deneyimli bir ekip tarafından yapılan bir değerlendirme programıdır. Programa katılan yükseköğretim kurumlarının en yüksek derecede yararlanabilmelerini sağlayacak şekilde tasarlanmıştır. Bu şekilde katılımcı yükseköğretim kurumları kendi prosedür ve süreçlerini uluslararası en iyi örneklere göre gözden geçirebilecekler ve yenileyebileceklerdir. Temel amaç, bu değerlendirmeler katılımcı kurumların stratejik yönetimlerini ve iç kalite kültürünü sürekli geliştirmelerine destek olmaktır. 

KDP; kurumsal karar-alma süreçlerine ve yapılarına ve stratejik gelişmenin etkinliğine odaklanır. İç kalite süreçlerinin uygunluğunu ve onların kurumlarda stratejik yapılanmadaki kullanımlarını değerlendirir. KDP değerlendirmeleri gelişime katkı sağlayıcıdır, örn. Kurumların gelişmeleri ve güçlenmelerine katkıyı amaçlar. KDP; kurumlarla ilgili kararlar almak, kurumları sınıflandırmak veya karşılaştırmak gibi amaçları kesinlikle taşımaz.

Değerlendirme, kurumun bütününü kapsar ve kurumsal bütünlüğün anlaşılmasını ve iç yönetişim ve yönetim ve kalite düzenlemelerinin etkinliğinin artırılması için öneriler sunar. Böylelikle, değerlendirme kurumun ihtiyaçlarına, misyonuna, kültür ve konumuna cevap vermeye hazırdır ve kurumun gelişimini vurguladığından geleceğe yöneliktir. 

KDP değerlendirme ekibi Rektör veya Rektör yardımcıları (aktif ya da eski), bir öğrenci ve akademik sekreter olarak görev yapan kıdemli bir yüksek öğretim üyesinden oluşur. Ekip üyeleri uluslararası ve Avrupalı bakış açısını taşır; her biri farklı ülkelerden gelirler ve hiç biri katılımcı kurumun ülkesinden değildir.  

İlk ziyaret sırasında Değerlendirme ekibi kurumu ve onun çevresini tanır. İkinci ziyarette, genellikle iki ay sonra, kurumun stratejik politikaları ve kalite süreçlerinin uygulanma durumuna, etkili olup olmadıklarına, nasıl ve ne kadar etkili olduğunu bulmaya odaklanılır. 
Ekibin öncelikli işinin yardımcı ve yapıcı olmak olduğu vurgulanmalıdır. Ekip üyeleri tartışmaları yönlendirebilecek dikkatli hazırlanmış sorularla hazırlıklı geleceklerdir. Oturumların interaktif olması amaçlanır. Kurum üyelerince resmi olmayan sunumlar yapılmalıdır. Değerlendirme Ekibinin sonuçları ve önerileri kurumda sunulacak ve sonrasında yayımlanacak olan bir raporda toplanır.

1994’ten itibaren, 39 ülkeden (genellikle Avrupa ama aynı zamanda Latin Amerika ve Güney Afrika) 250’nin üzerinde değerlendirme KDP tarafından yürütülmüştür. Bu değerlendirmeler, kamu ve özel üniversiteler ve teknik okullar, kapsamlı ve uzmanlaşmış kurumları ve sanat ve müzik okulları dilde birlikte her tipten ve ölçekten yükseköğretim kurumlarını kapsamaktadır. 







